

“我是海小小主人 海小因我而精彩”

——专访威海市经济技术开发区海埠小学校长王政

本报记者 李孟霏 陈乃彰

“海小因我而精彩”，走进威海经济技术开发区海埠小学，校长王政最常说的就是这句话。在他看来，好的教育一定是让孩子被动的接受变为主动的求知，被动的苦恼变为主动的乐趣，“要让孩子有一种主人翁意识。”

也正是基于此，海埠小学敞开海洋般的胸怀迎接优秀的师生及家长，这第一人称的“我”确定了大家的主人公意识，这主人翁意识则调动了全体师生的内驱力，主动地去追求卓越，正如校训中所说“学海厚德，心埠千帆”。

动先后开展了“海洋世界巧手剪纸”比赛、“逐浪竞千帆，巧手制船模”活动、“滨海之恋”海洋摄影展、“渔家风俗博览会”等活动。“自主选择、多元发展”的课程建设思路，能满足不同学生发展的需要，在动手动脑中，可以激发学生的兴趣，培养学生的特长。

海小学子也因此先后获得区运会第三、女足、男足第三名、乒乓球女团第四、篮球男团第六的好成绩。14人次获才艺大赛一二三等奖，2人次获市级一等奖，并荣获区才艺大赛优秀组织奖。2人次“好书伴成长”活动中获奖，并获市优秀组织奖。多名学生荣获“威海市优秀少先队员”的荣誉称号。



丰富多彩社团活动

“如何体现海洋特色?我们首先想到的就是开展丰富多彩的社团活动。”王政说，围绕海洋特色，海埠小学开展了系列精彩社团：“海之声 渔舟畅晚”合唱团、“海之舞 听涛观海”舞蹈、“海之韵 螺号吹奏”朗诵、“海之魅 异域风情”英语说唱等十几个社团，先后举行了“童心童影”、“千帆展展，做海小七彩少年”社团展活动，诗歌朗诵和顺口溜的表演，把诵读与音乐结合在一起，表演形式灵活新颖；电脑社团以微视频的形式展示，纽扣、儿童画、书法、七巧板、鹅卵石、科技等社团制作了精美的作品。同时，围绕社团活

教育理念 融入海洋精神

依靠独特的地理和人文优势，近年来，海埠小学积极融入沿海居民父辈血脉相传的特色“海文化”，以“海纳百川，争创一流”为学校精神，以团队精神、高效教学、宽容态度、规范行为为内涵，逐步形成了海埠小学较为浓厚的蓝色文化底蕴和鲜明办学特色的新型教育模式。

蓝色教育理念在实际中又如何才能落地生根呢?王政校长解释说，最近几年学校领导班子不懈地推动着将“海纳百川，有容乃大”的大海品质运用到培养目标的确定上，最终得

以确立“以容立德，涵容专长，开放包容”的教育目标。通过教师以容立德，以身垂范，让学生理解和践行包容的精神，融合锻造出“海纳百川、自强不息、心胸宽广、知识渊博、开拓进取”的海小五品少年。其次，为将地域优势转变为资源优势，构建独具特色的校本课程，将校本《走进海洋》与市海洋教材《蓝色海洋》相互补充，构建出一套完整的“海洋教育”课程教辅体系。最后，博采众长，博大深邃，打造德馨业精的教师队伍。通过“走出去请进来”，博采他校之经验，探索并实施“目标一评价一教学一致性”教学模式，探索高效课堂。强有力的措施，造就了一支高素质的教师队伍领头人。

校园爸妈遍海埠 “一对一”关爱学生

海埠小学地处经区沿海路段，距离海岸线最近距离仅800余米，站在学校面北的窗户旁就能听见大海的呼啸声。在这所小学里面有80%的学生来自外地，里面不乏有单亲家庭子女。学校多次开展“千名教师访万家”活动，通过家访、家长开放日、家长会等形式试图实现家庭教育、学校教育、社会教育的有机结合，但最后得出结论：对外地学生来说，家庭教育的缺失、与父母的有效沟通的匮乏成为阻碍学生成长的重要问题。

在这种情况下，王政组织

学校教师对学校品学兼优的贫困生、留守儿童、贫困的外来务工人员子女或心理缺乏关爱和感情缺乏寄托的单亲家庭子女进行重点关注和帮扶，给予他们生活、精神、思想品德上全方位的关心，为受助孩子健康成长创造良好环境。校园爸爸 校园妈妈”与受助学生在双方自愿的基础上进行结对，采取“一对一”的方式进行结对联系。通过摸清需受助学生家庭状况，就反馈情况建立助学档案，坚持“三访制度”，一访班主任或任课教师，二访学生，三访家长或监护人，来将学校每位教师将自己的关心真正送给每一位需要的学生，将家庭教育的缺失最大程度地转达和弥补……

“培根教育”建立起家庭教育的沟通桥梁

本报威海10月27日讯(记者 陈乃彰 通讯员 江彩娥)日前，第38期“环翠家长学校”在威海市第二实验小学顺利举行。本次家长培训活动的主题是“积极心理学视野下的家庭教育策略”。

当日，300多名学生家长

参加了本次培训。山大(威海)心理辅导室主任陈剑向家长们提出了“培根教育”式的家庭教育内涵，即把人的发展比作一棵大树，家庭教育就像是树根，学校教育就是树干，社会教育是枝叶，而家庭教育作为人发展的根基性教育是培

养孩子的非智力因素的，充分体现家庭教育的重要性。随后，陈剑主任围绕着“培根教育”向家长们讲述了家庭教育策略，和孩子做朋友的方法，培养小学生独立性的方法，以及如何有效的鼓励孩子等方面的内容。



塔山中学学子自发探望殷树山夫妇

本报威海10月28日讯(记者 陈乃彰 通讯员 于晓玲)26日，塔山中学学生自发组织看望生病住院的刘彩凤奶奶，孩子们手捧鲜花，带着祝福来到医院探望这对耄耋老人。

“这是我们的共同事业!推荐党史国史进社区的活动还没有完成，我们还要用自己的微

薄之力推进扶贫工作，只有解决扶贫工作，全面小康才能实现。我们要全心全意为人民服务一辈子!”到了医院，殷树山爷爷拉着孩子们的手嘱咐着。之后，孩子们拿着自己制作的卡片以及书法作品等送给刘奶奶，“奶奶，您好好养病，以后我们还到您的小屋一起学习!”

“谢谢你们，你们要好好学习。”老人的一句话给了孩子们无穷的力量。在场的老人和孩子们，都沉浸在感动之中。

“要向殷树山夫妇学习，要心怀祖国，要无私奉献。”与此同时，孩子们也用行动向社会证明，好人有好报，帮助别人就是帮助自己，传递着社会正能量。

习惯展示

日前，古寨小学的学生正在展示坐姿、写字姿势及书包整理等日常行为规范。据了解，古寨小学立足于学生的长远发展，在习惯培养方面不仅高度重视，而且措施到位，为学生形成良好的行为习惯创造了充分的条件。

本报记者 陈乃彰 通讯员 倪素静 摄影报道

大光华学校初中部举行学生会受聘仪式

本报威海10月27日讯(记者 陈乃彰 通讯员 陈晓于晗)近日，威海大光华国际学校初中部首届学生会授聘仪式在校学术报告厅隆重举行。初中部全体师生参加了授聘大会，此

次大会旨在通过聘任仪式，充分发挥学生会干部的先锋模范作用，加强学生干部对学生的监督管理，提升学生的领导能力、自我管理能力和人际交往能力，进一步创建优良的学风、校风。

大会在团支部书记王新强老师宣布了受聘名单后，由丛文君校长为全体学生会干部颁发了荣誉聘书。王建颖同学作为生活部的部长带领全体受聘人员进行了庄严的就职宣誓。



蒿泊小学举行秋季运动会

本报威海10月27日讯(记者 陈乃彰 通讯员 丛梦琳)为搭建学生体育竞赛平台，展现“我运动，我健康，我快乐”的运动宗旨，日前，蒿泊小学举行秋季运动会。

开幕式上，徐海峰校长发表了讲话，他在讲话中说：“体育运动不仅仅是锻炼身体手段，更是培养优良的意志品德和坚强毅力的途径。”随后裁判员、运动员先后代表了全体师

生进行了宣誓。运动会上，参赛选手在跑步、跳远、跳高、投掷等项目中展开了激烈角逐。本次运动会充分展示了蒿泊小学“阳光体育运动”的有效落实。

歌唱和谐

日前，明珠小学举行了“唱和谐歌 创和谐校”合唱比赛。比赛中，孩子们用稚嫩的嗓音歌唱和谐的祖国、和谐的校园。此外，学校还通过音乐课教学、校园广播等途径开展社会主义核心价值观组歌学唱活动，让24字核心价值观唱响校园。

本报记者 陈乃彰 通讯员 徐萍 摄影报道